

# 老年心肌梗塞患者施行优质护理服务对预后的作用探讨

陈俊秀

资阳市雁江区中医医院 四川资阳 641300

**【摘要】目的** 探讨优质护理服务对老年心肌梗塞患者预后的影响作用。**方法** 选取2018年2月至2019年1月所在科室40例老年心肌梗塞患者为研究对象，按照随机数字表法将研究对象分为每组20例的参照组和研究组，参照组患者实施常规护理措施，研究组患者给予常规护理措施前提下，实施优质服务服务，对两组患者并发症总发生率进行观察比较。**结果** 研究组患者并发症总率低于参照组，有明显对比差异，( $P < 0.05$ )具有统计学意义。**结论** 给予老年心肌梗塞患者优质护理服务，对预后生活质量有提升作用，降低并发症发生率，有助于提高治疗效果。

**【关键词】**老年心肌梗塞；优质护理服务；预后

**【中图分类号】**R473.5

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1005-4596(2019)04-115-02

## 前言

心肌梗塞是老年疾病中发病率较高的冠心病疾病，具有病情为重，发病急的特点，老年群体作为心肌梗塞高危群体，在发生心肌梗塞后病死率与致残率较高。由于患者年龄较大，且发病过程承受较多身体痛苦，所以同意出现烦躁、抑郁、绝望等不良心理情绪，增加治疗难度，甚至会危机患者生命健康。临床研究表明，老年患者在接受临床治疗后，护理措施与预后情况有一定关联，一定程度上影响着患者预后生活质量和出现并发症的几率。为了更好的探讨其中关联，明确老年心肌梗塞患者施行优质护理服务对预后的作用，本文选取我院2018年2月至2019年1月期间收治40例老年心肌梗塞患者，分为研究组和观察组进行观察对比，总结患者预后优质护理的作用价值，现将研究结果做如下汇报。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

研究对象为我院在2018年2月至2019年1月期间科室收治的40例老年心肌梗塞患者，经过入院检查确诊患者患有心肌梗塞，并且年龄均在65岁以上。按照随机数字表法分为每组20例的参考组与研究组。其中参考组男12例，女8例，年龄67-82岁，平均年龄(71.0±2.3)；研究组男10例，女10例，年龄65-83岁，平均年龄(73±2.1)，其中前臂梗塞12例，后臂梗塞7例，侧臂梗塞10例，下臂梗塞11例。患者引起心肌梗塞原因包括冠心病、高血压、糖尿病等，研究组与对照组患者在患病程度、患病原因、年龄、性别等一般资料上 $P > 0.05$ ，没有明显差异，因此可作为研究对象具有可比性。

### 1.2 一般方法

1.2.1 护理人员对参照组患者给予饮食护理、用药干预、日常护理等一般临床常规护理措施。

1.2.2 对研究组患者实施常规护理同时，进行优质护理服务，具体内容有几下几方面。

#### 1.2.2.1 加强入院指导

患者在办理入院手续后护理人员热情亲切接待患者，向患者介绍病区、病房、护理人员、主管医生等信息，全面评估患者病情，根据患者目前健康情况制定最佳护理方案和计划，保持患者病区的整洁性，让患者能够在舒适、温馨的病区环境中消除部分紧张、烦躁情绪，拉近医患距离<sup>[1]</sup>。

#### 1.2.2.2 健康教育

在明确患者疾病情况后，详细告知患者和家属疾病相关知识，介绍诱发疾病的多种因素，使患者可以客观了解自己目前疾病情况，同时向患者及家属介绍住院相关规章制度和治

疗注意事项，说明临床治疗出院后的正确生活、行为、饮食习惯，从而帮助患者提高思想认识，形成良好的自觉性与自我管理意识，能够在出院后规范自身生活，提升生活质量。

#### 1.2.2.3 心理护理

老年心肌梗塞患者由于医疗教育程度不足、病情急重等因素影响，普遍存在悲观、失望、对治疗康复没有信心、焦虑、恐惧、自责等心理问题，心理压力负担很重，这些不良情绪都会使得患者病情不同程度加重，增加治疗康复难度<sup>[2]</sup>。护理人员关注患者心理状态和情绪变化，针对患者存在的不良情绪采取科学指导、疏通，教会患者疏解不良情绪的有效途径，让其心理负担和不良情绪可以在正确方式下得以宣泄，增强患者治疗配合度和康复自信心。

#### 1.2.2.4 运动指导

护理人员结合患者身体素质和疾病治疗情况，科学指导患者进行运动锻炼，一方面保证患者能够有充足的睡眠时间和修养时间，另一方面可以在患者卧床期通过肢体被动运动、指导腹式呼吸的护理措施，让患者能够循序渐进、由浅及深的开展运动锻炼。如果患者发生身体疼痛症状，护理人员首先要实施吸氧治疗，接着告知医生患者疼痛具体情况和相关监测信息，按照医生医嘱为患者提供恰当的止痛药物，利用音乐疗法、谈心疗法等分散患者注意力，从而起到减轻疼痛的目的。

#### 1.3 评价标准

记录、观察、分析对比对照组与研究组患者接受护理措施后发生并发症的几率。

#### 1.4 统计学分析

将两组患者数据录入SPSS19.0统计软件内进行数据处理，两组并发症总发生率的对比用率(%)形式表示，采取卡方检验比较计数资料，如果 $P < 0.05$ ，说明对比差异显著，具有统计学意义。

## 2 结果

护理人员在对两组患者进行一段时间临床护理服务后，每组都出现了不同程度的患者并发症情况，参照组患者发生并发症总率是70%，研究组患者发生并发症总率是15%，参照组发生并发症总率明显高于研究组患者， $P < 0.05$ ，判定差异显著，具有统计学意义，结果详情见表1。

## 3 讨论

现阶段，老年群体是心肌梗塞发病的高危群体，发病后病情危急且发展速度较快<sup>[3]</sup>。医学研究资料表明，情绪低落、精神压力大、心理负担重、饮食习惯不健康、作息不规律等

很容易导致老年患者出现或者加重心肌梗塞病症<sup>[4]</sup>。

本研究结果显示，对老年心肌梗塞患者实施优质护理，有助于降低并发症发生几率，增强患者治疗康复自信心，提升

患者自我管理、自我护理能力，从而提高患者生活健康水平，变对患者预后效果有明显促进作用，因此，优质护理服务在老年心肌梗塞患者临床治疗中有重要推广意义。

表1：两组患者并发症总发生率比较表(例)

组别	例数	尿血	呼吸苦难	心率失常	休克	并发症总发生率(%)
参照组	20	4	5	3	2	14(70.00)
研究组	20	2	1	0	0	3(15.00)
$\chi^2$						12.3785
P						<0.05

### 参考文献

- [1] 郭满.老年心肌梗塞患者应用优质护理改善预后的临床分析[J].临床医药文献电子杂志,2018,5(91):130.  
[2] 朱玲.优质护理对老年心肌梗塞患者预后的影响观察[J].饮食保健,2018,5(29):170-171.

(上接第111页)

机体反应力、皮肤抵抗力都明显降低，同时由于老年患者的营养失调、代谢障碍等则会提高压疮的发病率，不仅会给患者的机体造成极大痛苦，还会加重患者的病情，不利于患者疾病的康复<sup>[3]</sup>。

综上所述，为老年病患者实施个性化早期护理，能够有效降低压疮发病率，提高患者治疗后的生活质量评分，促进患者预后，值得临床大力推广应用。

(上接第112页)

识及能力不足，加上高危儿本身伴有的身体缺陷和心理发育问题，部分高危儿可能在之后会表现出不同程度的智力低下、运动障碍、学习困难、行为异常等后遗症，严重影响了高危儿及其父母的生活质量，给他们带去极大的经济损失和精神创伤<sup>[4]</sup>。

家长参与式护理模式有效提高了患儿与家长的亲密度，提高了患儿的免疫力，有助于患儿更快恢复健康<sup>[5]</sup>。由文中对比可知，观察组的患儿治疗总有效率明显高于对照组，患儿出院后家庭护理问题要比对照组的少，说明家长参与式护理模式能有效减少护理问题出现。

总而言之，家长参与式护理模式在高危新生儿护理中有着卓越的临床效果，有效提高治疗效果和患儿家长的护理能力，

(上接第113页)

- 观察[J].中国医药指南,2017,15(21):224-225.  
[2] 金若慧.风湿免疫科无痛病房中实施优质护理的探讨[J].实用临床护理学电子杂志,2017,2(03):28+30.  
[3] 吴丹纯,黄东梅,姚咏梅,谢园园,潘丽丽.优质护理服务在风湿免疫科无痛病房中的应用[J].世界最新医学信息

[3] 杨怡.加强优质护理对改善老年心肌梗塞患者预后的影响[J].母婴世界,2017(6):150.

[4] 户瑞雪.老年心肌梗塞患者施行优质护理服务对预后的影响[J].中国保健营养,2018,28(4):196.

### 参考文献

- [1] 孙丽燕,赵杏仙,赵瑾.个性化早期护理干预对卧床老年病人压疮发生风险的影响[J].养生保健指南,2018,(47):136.  
[2] 张小花.个性化早期护理干预对老年下肢骨折患者压疮发生风险的影响[J].健康必读(下旬刊),2012,(1):74-74.  
[3] 戴威.个性化早期护理对先心病术后患儿预防压疮发生的影响效果观察[J].中国保健营养,2018,28(13):157-158.

值得大力推广施行。

### 参考文献

- [1] 任红娟.家长参与式护理模式在早产儿护理中的应用效果[J].临床医学研究与实践,2018,3(20):164-165.  
[2] 廖青慧,钟林,傅思勇.家长参与式护理模式在早产儿护理中的应用效果观察[J].上海医药,2017,38(14):57-59.  
[3] 丁晓华,郭宇,潘玮华.家长参与式护理模式在NICU过渡病房的应用效果观察[J].卫生职业教育,2017,35(10):153-154.  
[4] 李慧珠,任义梅.家庭参与型护理模式在NICU早产儿照护中的应用[J].中华现代护理杂志,2016,22(36):5255-5257.  
[5] 袁婧.共同参与模式在母婴同室新生儿护理中的应用分析[J].医药前沿,2018,8(19):77-78.

文摘,2016,16(57):26-27.

[4] 祝秀玲.优质护理服务在风湿免疫科无痛病房中的实施对策分析[J].世界最新医学信息文摘,2016,16(56):264-265.

[5] 陈静.风湿免疫科无痛病房中实施优质护理的探讨[J].大家健康(学术版),2016,10(09):280-281.

[1] 朱亚芳,张晓梅,张钦缔,等.中文版经口摄食功能评估量表在摄食-吞咽障碍脑卒中患者中的信效度检验[J].实用医学杂志,2017,33(22):3826-3829.

[2] 和茵,李春.吞咽障碍评估表在脑卒中患者的应用效果[J].实用临床护理学电子杂志,2017,2(50):206,214.

[3] 刘蕊.探究标准吞咽功能评估及饮食管理对老年脑卒中吞咽障碍康复的影响[J].首都食品与医药,2019,(8):12-13.

### 参考文献